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* Definice 6: Necht je v mnoziné M (!) definovana binarni operace 0 a necht existuje prvek
e € M, ktery je neutralnim prvkem mnoziny M vzhledem k operaci 0. Prvek X e M
nazyvame inverznim prvkem k prvku x € M v operaci © v mnoziné M prave tehdy, kdyz

plati:
Xo0xX=xo0x-=e
Jestlize ke kazdému prvku x € M existuje vzhledem k operaci o prvek inverzni x € M,

hovorime o vlastnosti existence inverzniho prvku ke kazdému prvku mnoziny M vzhledem
k operaci 0. Znacime El.

symbolicky: (VxeM)(FxeM)[xox=X0x =e]
* Priklad 6:

* operace scitani (+)...na mnoziné N, nema vlastnost El (neexistuje ke kazdému cislu

x € N, takové Cislo X € N, aby platilo x + X = X + x = 0, tj. neexistuje ke kazdému Cislu z
mnoziny N, prvek inverzni). X

* napfiprox=3: 3+x=x+3=0 x=-3ale-3¢N,
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El: symbolicky:[(VxeM)(IxeM)[xox=X0x = €]

* Priklad 6:

* operace scitani (+)...na mnoziné C, @, R ma vlastnost El (existuje napfr. ke kazdému
celému Cislu x € C takové cCislo x € C, aby platilo x + X = X + x = 0. Toto Cislo nazyvame
Cislem opaénym a znadime X = - x). ‘/

Vzhledem k operaci scitani: _

* kcislu 2 € C je opacnym Cislem Cislo -2 € C, tuto skutecnost zapiSeme 2 = - 2,
nebot plati: 2 + (-2) = (-2) + 2 = 0 (0 je neutralni prvek mnoziny C vzhledem ke
scitani)

* kcislu-2 e Cje opacnym Cislem cislo 2 € C, tuto skutecnost zapiseme -2

gy 1 : . " 1 , .1 1 1

* kcislu S € Q je opacnym cCislem cislo - = € Q, nebot plati: 5t (- 5) = (- E) +
(0 je neutralni prvek mnoziny Q vzhleéem ke scitani)

.+ k&isluv3 eRje opaénym Cislem &islo - V3 € R, nebof plati
V3+(-V3) = (-V3) +v/3 =0 (0 je neutralni prvek mnoZiny R vzhledem ke scitani)

« operace odcitani (-)....na mnoziné C, @Q, R nema vlastnost El (nebot vzhledem k této
operaci uvedené mnoZiny nemaji neutralni prvek). X
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El: symbolicky:{(VxeM)}3I x e M)[xox=x0x = ¢e]

* operace nasobeni (¢)...na mnoziné N, C, @, R nema vlastnost El (neexistuje napr. ke
kazdému celému ¢islu x € N takové ¢islo X € N, aby platilox e X =X e x =1). X
Vzhledem k operaci nasobeni:
* kdislu 2 € N neexistuje x € N takové, aby platilo2 e x =x 2 =1 (1 je neutralni
prvek mnoziny N vzhledem k nasobeni)

napr:prox=2: 2ex=xe2=1 JZ:%,ale%EN

* kcislu 2 € Q existuje x € Q takové, aby platilo (f = % , kde % € Q),

* kdislu % e Q existuje X € Q takové, aby platilo % eX=Xe 5= 1(x=2,kde 2e Q),

ale
* kcislu 0 € Q neexistuje X € @, takové, aby platilo (Prévé pouze

kvili ¢islu 0, které jediné nema v mnoziné @, R inverzni prvek vzhledem k
nasobeni, nema operace ndsobeni vlastnost El)
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El: symbolicky|(VxeM) I3 xeM)[xox=x0x=¢e]
* Priklad 6:
* operace nasobeni (¢)... Q - {0}, R - {0} ma vlastnost El, tj. ke kazdému nenulovému
racionalnimu ci realnému Cislu x existuje inverzni prvek X vzhledem k nasobeni
takovy, ze plati: x e x =X e x =1.

i r I wr v rd r i — 1
Toto Cislo nazyvame cCislem prevracenym a znacime x =— .

X
Vzhledem k operaci ndasobeni na mnoziné Q - {0} nebo R - {0} :
* kcislu3 €@ - {0} je prevracenym cislem cislo § e Q - {0}, tuto skutecnost zapiseme

3 :é, nebot plati: 3 o §= é e 3=1(1je neutrdlni prvek mnoziny Q - {0} vzhledem k
nasobeni)

* kcislu % € Q - {0} je prevracenym cislem Cislo - 3e Q - {0}, nebot plati:

(-3) e (3)=(-3) e (-5)=1
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* Definice 7: Rikdme, e binarni operace o definovana na mnoziné& M (je ND) ma vlastnost
resitelnosti zakladnich rovnic prave tehdy, kdyz plati

(Va,beM)(Tx,yeM)[aox=bryoa=b Znacime ZR.
Poznamka 1: Jestlize je operace 0 komutativni (K), pak lze rovnice uvedené v definici
zredukovat na jediny tvar, tj.
(Va beM)(3 xeM)[aox=Db]
* Priklad 7:

e operace scitani (+)...na mnoziné N neni ZR (V a, b e N)(3 x e N)[a + x = b] (hapr. pro a

=4, b =3 nemarovnice 4 + x = 3 feSeni na mnoziné N) ¥
e operace scitani (+)...na mnoziné C, Q, Rje ZR(V a, b e C)(3 xe C)[a +x=Db] \/
e operace nasobeni (e¢)...na mnoziné N, C, Q, Rneni ZR(Va,beN)(Ixe NX

(napf. proa =4, b =3 nema rovnice 4 ¢ x = 3 feSeni na mnoziné N)

(napr. proa =0, b =3 nema rovnice 0  x = 3 feSeni na mnoziné C, Q, R)
* operace nasobeni (¢)...na mnoziné Q - {0}, R- {0} je ZR

(Va,beQ-{0})(3xeQ-{0})[aex=Db]
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